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Передплата
в* «РУСЛАНА» впносить: 

в Австриї:
на цілий рік . . . . 20 кор.
на пів року . . . . 10 кор]
на чверть року . . . 5 кор.
на місяць . . . . 1'70 кор.

За границею:
на цілий рік . . 16 рублів 

або 36 франків 
на пів року . . 8 рублів

або 18 франків
Поодиноке число по 16 сот.

«Впрвеш ми очи і душу ми вирвеш: а не возьмеш милосте і віри не возьм еш , 
бо руске ми серце і віра руска.< — 3 В у с л а н о в и х  псальмів М. Шашкевича.

Виходить у Львові іцо дня
крім неділь і рускпх сьвят 
О О І) год. пополуднії.

Редакция, адмінїстрация і 
експедицня «Руслана» під ч. 1. 
пл.Дом6довсиого’(Харун'циии).Екс- 
недпцня місцева в Аґенциї Со- 
коловского в пасажі Гавсмана.

Рукописи звертає ся лише 
на попереднє застережене. —. 
Реклямацпї неопечатані вільні 
від порта. — Оголошена зви
чайні приймають ся по ціні 
20 с від стрічки, а в «Наді
сланім» 40 с. від стрічки. По
дяки і приватні донесеня по 
ЗО с. від стрічки.

Христос Ьоскрес!
Нема кустодів гробу вже, 
нема вже слуг ГІилата!
Ніхто Єго не встереже — 
всіх сил даремна страта! —
Се ангел шле з над гробу вість: 
Христос воскрес! Врагам на злість! 
зломив печать ГІилата!

Падуть всі велити у прах, 
що топчуть право Боже...
Лиш віра в вістників рядах 
поставити нас може — 
тих вістників, що перші йшли 
ширити вість по всій земли 
про воскресенє Боже.

А хто-ж скріпить нас, як не Ти, 
в сій вірі, Спасе-Христе?
Хто доведе нас до мети,
дасть нам ширити вісти:
нема кустодів гробу тут!
вже встав народ! вже збув ся тут!
Атже-ж воскрес Ти, Христе!...

В. ІПурат.

„Воскресенія девь, просв’Втвмея щіє!“
(+) На всім великім просторі, як да

леко гомонить руске слово, руска пісня, 
лунає сегодня радісне: »Христос воскрес!« 
Ся радісна пісня уявляє нам сю достопа- 
мятну для всего людства подію, коли Спа- 
ситель мира хрестною смертию змив гріхи 
сьвіга, смертию побідив смерть і дарував 
нам житє вічне. Правда і справедливість 
восторжествувала над кривдою і негіравдо- 
ю, а сей споконвічний примір Божествен
ного Спасителя вказав усему людству до
рогу до житя і вічного спасеня. Віра в но- 
біду справедливості! і правди над кривдою 
і неправдою мала осінити і огріти людскі 
серця, а побіда правди мала стати нагоро
дою за терпіня, за витривалість в добрій 
справі.

Але хоч мало-що не дві тисячки літ 
від сеї достопамятної для всего людства 
події, поступає оно вельми помалу до сеї 
високої мети, вказаної Божественним Спа- 
сителем. Любов ближнього, любов навіть 
ворога, сей заповіт голошений рознятим 
на хресті Спасителем, не найшли ще в у- 
сїх людских серцях, навіть не в усіх хри 
стияньских, справдешнього приюту. Тьма 
поганьства і забобону, жорстокість, злість 
і завзяте ще часто кермують людскими ді
лами, замість правди, просьвіти, любови і 
братерства братнього. А всеж таки наука 
Божественного Спасителя обгортає щораз 
ширші круги і верстви і переймає їх ві
рою і надією, що настане хвиля, коли все 
людство переняте наукою Христовою під
несе громадно •• і однодушно одушевле- 
ний і радісний оклик: Христос воскресе!

І на Україні-Руси з Христ овою вірою 
війшла і наука Божественного Спасителя і
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сьвяткованє сьвітлого празника Воскресеня, 
а радісна пісня: Христос воскресе звіщає 
нам надію на побіду правди над неправ
дою, справедливості! над кривдою, надію 
на відродини україньско-руского народу, 
занепавшого серед всіляких злиднів. Пра- 
зник Воскресеня, що припадає весною, се
ред якої вся природа повстає до нового 
житя, є у нас не лише церковним але й 
народним празником, народні звичаї і об
ряди одержали пятно християньске і зілля
ли ся з церковним обрядом. Але як для 
відживаючої природи треба тепла і сонїч- 
ного сьвітла, так і Україна-Русь зможе 
відродити ся до нового житя, може дійти 
до успішного розвитку і поступу лише о- 
гріта і осьвітлена високою наукою Боже
ственного Спасителя. Тимто нині, коли Св. 
Церков сьпіває: «Воскресенія день, про
світимся людіє!» повинен сей сьпів все
народний стати нашим всенародним окли
ком, нашою програмою орґанїчнбї праці. 
Справдешня просьвіта і наука, оперта на 
основах, положених Божественним Спаси
телем, буде тою крігікою підвалиною, на 
якій зможемо здвигнути наш нарід до но 
його житя і поступу, до успішного і все- 
сторонного розвитку. Та справдешня наука 
і просьвіта розвіє тому кромішну, яка ще 
залягає нашу батьківщину, прозріють не
зрячі і допевнять ся, яким шляхом посту
пати нашому народови, щоби дійти до 
красшої долі і полі; зєдинять ся, овіяні 
християньскою любовю, переняті христи 
яньскою справедливостю і горячою вірою 
в призначене нашого народу, мілїонн сер
дець, а тоді зазвенить побідна наша пісня: 
Ще не вмерла Україна, тоді всі злучать 
ся в один радісний хор до оклику: Хри
стос воскресе!

„Як-раз не на часї!“
На стовпцях «Діла» з 15. с. м. появилась 

допись н. з. «На часі», в котрій виказує ш. до- 
писуватель потребу видавана для учительства 
руского опозицийного орґану, як ось пр. »8гко1- 
пісРх'о» в Новім Санчи, або «Оагеїа згкоіпа» в 
Кракові.

Яко доказ, «що на часі се», подаєсь, що 
дві ті ґазетки учительскі піддержують і так пе
реважно учителі Русини, не лише численною 
передплатою, але також знаменитими інформа- 
циями і дописами, що потвердили оба редакто
ри, мовлячи, що рух межи рускими учителями 
о много більший, ніж межи мазурскими, котрі 
»благоденствують».

По перечитаню сего подумав я, чи се де- 
нунцияция на руских учителів опозиціоністів і 
то на стовпцях «Діла», чи таки на правду аргу
мент.

Шан. дописуватель дійсно ужив сего рода 
аргументу, котрий по розвазі і якім-такім зна- 
ню учительства, особенно руского, видає ся ін
дивідуальним поглядом дописувателя.

Колиб се мало бути правдою, що перева
жно руске учительство підтримує материяльно 
аж дві иольскі опозицийні Газетки шкільні і 
підпомагає знаменитими інформациями і допи
сами, то не могло-б бути так нельояльне супро
ти свого Руского Товариства педагогічного і о-

динокоі ґазетки і то двотижневника «Учителя» 
що після слів дописи мусить оглядатись за не
величкою субвенциєю кількасот корон.

Наколи-ж одинокий фаховий орґан руский 
мусить оглядати ся аж на субвенцию, се як-раз 
доказ, що між руским учительством нема ж а
дного руху, або так невеличкий, що навіть сего 
одного видавництва удержати не може.

Чиж би знов орґан Руского Товариства пе
дагогічного був так занадто льояльний і так 
сильно дорожив невеличкою субвенциєю, що не 
містив би дописи на видимі кривди учителя 
Русина, не увіримо доси, доки не покличе ся 
ш. дописуватель на факти.

Увіряємо ся ще більше в погляді, що ви- 
сказ ш. дописувателя о сильнім руху між учи
тельством руским є індивідуальний, а ствердже
не редакторів згаданих Газеток не розуміє учи
телів самих Русинів, але в суміш всіх, що ма
ють посади у східній Галичині, бож кождий 
сьвідомий учитель Русин на тілько розуміє, що 
Руске Товариство педагогічне скорше і усніш- 
нїйше неодну справу руского шкільництва за
ступить, не за одну кривду уймесь, ніж се вді
яти цможе найбільше огниста допись, уміщена 
в »8гкоіпісІ5¥-і* або «(Іагеі і згкоіп-ій».

Віримо, що учительство руске є заголюка- 
не, незорґанїзоване, але щоби було так непа- 
тріотичпе, що удержувало-б переважно дві ґа 
зетки опозицийні (возьмім навіть одну в цїло- 
сти), коли бачить, що одна руска нидіє, в се не 
увіримо.

Сказав би хто, що руске учительство боїть 
ся секатур за належане до Руского Товариства 
педагогічного, або за міщене дописий в «Учите
лю», то знов не можемо приняти і увірити, аби 
менше мав бояти ся пренумерованя опозиций- 
них Газеток і інформована їх, ніж пренумерова
ня субвенціонованої.

Чи сюда, чи туда возьмемо, все вийде на 
одно, що ужитий аргумент не може устоятись, 
а потверджене редакторів розуміє учителів схі
дної Галичини і ідентифікує їх під словом: ру- 
скі учителі.

В нашім знов розуміню, руских учителів, 
як-раз не на часі закладанє опозицййної ґазетки 
учительскої на рускій мові і підриване тим са
мим одинокого орґану Руского Товариства педа
гогічного, а за те на часі, аби всі учителі Ру
сини вписали ся в члени Руского Товариства 
педагогічного, що стоїть лишень 1 К річно або 
8 ^  сот. на місяць і запренуморованя для ко- 
ждої школи орґану сего товариства, а тоді не 
треба буде оглядатись за опозиційними Газет
ками, бож зрозуміле се, що поважне товари
ство, при котрім кріпко стане все руске учи
тельство (в нашім розуміню), борше зможе і 
успіє заступити справу руского шкільництва і 
учителів, ніж якби навіть різко редагована Га
зетка.

Рівнож вся руска інтелїґенция, на якім би 
не була становиску, повинна належати до сего 
товариства, аби помочи розвинутись материяль
но, а відтак підпомагати видавництва, закупо
вуючи яко дарунки для своїх дїтий замість нїчо- 
або маловартних забавок та закуповувати їх на 
премії для учеників шкіл народних.

Днесь настав такий час, а відай був вже 
і давнїйше, що «брат собі рад» а «сестра собі 
несла», тож нїчо дивного, що кождий старає ся 
о своє, а в першій лінії о свої діти, а під тим 
треба розуміти і свої школи. Чогож ми хочемо
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Чи чекаємо, аж нам зачнуть заводити рускі 
школи, виховувати руских учителів, укладати 
рускі книжки і проче, а ми станемо доперва їх 
критикувати, що ось оно не таке. Чи може по
ра нам пізнати, що ми самі мусимо о все по
дбати для себе.

Може ми і розуміємо, але ось як краснень- 
ко дбаємо, що аж наше Товариство педагогічне 
хвалить ся, що від початку року вступило 80 
нових членів, отже прибуло 80 корон!!

Залежимо за се бодай одну школу, або 
видамо одну книжку?!

І жаль бере і злість на таку байдужність, 
на таку неиорадність. Там, де тисячі повинні 
бути, спромоглась Русь на 80. Чиж не можуть 
з нас сьміяти ся і легковажити ?

Тому повторяємо ще раз, що як-раз не на 
часі тепер закладанє опозицийних навіть золо
тих Газеток шкільних, а як-раз на часі вложити 
кождому учителеви Русинови, кождому сьвяще- 
никови, яко учителеви духовному і членови ра
ди шкільної місцевої, а відтак кождому інтелі
гентному Русинови, на серце, аби приступив в 
члени Руского Товариства педагогічного і упла- 
тив одну корону на рік, а тодї, коли стануть 
тисячі при сім товаристві, зуміє оно заступити 
шкільництво і учителів.

Зачуваємо, що магазин нашого Товариства 
педагогічного завалений книжками. Пощо їх 
держати ?!

Жертвуймо по одній книжці', вложім в ню 
переказ на 1 К 20 с. чи 2 К, котрі має адресат 
переслати як членьску вкладку і перешлім пі
сля шематизмів, ідучи від кілка до кілка.

Знаємо, що много є таких, що належали 
би до товариства, радо дали-б 1 К на рік, та не 
тямлять о тім, або їм се не в голові Улекшім то
му таким добродіям, перешлім готовий переказ, 
о котрий нераз трудно на селі, а в сей спосіб 
зберемо більше як 80 членів і розмістимо часть 
краму, що лежить в магазинах.

На премії по школах даймо по 5О°/о опу- 
сту, а єсьмо певні, що живійше піде робота і 
буде більший хосен, чим нині.

— ай.

Перед молодочетким з'їздом.
Як відомо, має 26. с. м. відбути ся в Пра

зі зїзд ческих мужів довіря з Чех і Моравії,

Марко Мурава.

БЕЗСМЕРТНИМ

Дайте.
У грудях муки сей зазнав пекольні,
Хто видів в крови, в бою рідний край
Розєднаний, коли сей рідний рай
Ріднії діти поганять бездольні.

У грудях муки сей зазнав пекольні
Хто бачив зварений морозом май,
Де пропадає щастя люцкий пай,
Де вольні пруть ся у раби невольні.'

У грудях муки сей зазнав пекольні,
Хто бачив зраду, люцкости відміну,
Спродайний безвстид підлоти руіну,

Де володіють трупи богомольні
На ганьбу сьвіта.-------Сьвіт жаліє встекло,
А дух все бачить духа вічне пекло.12. V III. 1898

Ґ алїлєї.
Судиї засіли. Клянучи, науку
Старець астроном відкликав словами: 
„Земля стоїть, а сонце йде сьвітами". 
Казав, а серце відбувало муку.

Підніс старець у гору дрожачу руку,
Що не поверне блудними стежками 
Шукати правди за зірниць шляхами,
Не переверне прадідів науку.

Так суд судити став вину ласкаво:
Три роки тільки темної вязницї.
І встав єретик, усьміхнесь лукаво

І каже: »Ой не жаль мені вязницї,
Ж аль тільки мого відкличного слова! 
Земла крутилась й крутить ся здорова!»

який буде мати неперечно досягле значінє для 
дальшої політики ческої і австрийскої. Тимто і 
умірковані і радикальні Групи ческих політиків 
та й їх дневники не перестають кожда в своїм 
роді підготовляти до сего зїзду. Після наспів ших 
дотепер вістий з виборчих кругів, заявила ся 
більшість дотеперішних віч за уміркованою по
літикою, позаяк виробило ся помалу переконане) 
що недопущенє парламентарної полагоди австро- 
угорскої угоди вийшло би на шкоду економічних 
інтересів виборців. Радикальні віча, які заявляли 
ся за очайдушною політикою, остали в меншо- 
сти і задля того в молодоческім таборі спокій
но вижидають з'їзду мужів довіря. Сподївають 
ся іменно на певно, що мужі довіря заявлять ся 
за дотеперішною політикою ческого клюбу.

Але мимо того Магойпі Бізіу, головний дне- 
вник молодоческого табору, не перестав підбу
рювати до очуйдушної політики, а навіть пере
суває день і місце рішеня з 26-го на раньший 
речинець. Іменно доказують КагоОпі Ьізіу, що, 
наколи до 21. с. м. не дійде до якогось тосіиз 
уіуєшіі, то ческі посли будуть приневолені роби
ти обструкцию вже проти першої угодової пред- 
логи, т. є. проти закони о виплаті готівкою. Рі
шене має отже по думці сего дневника запасти 
у Відні.

Коли більшість моравских голосів висказа- 
ла ся проти обструкциї, чутно також поодинокі 
голоси, настроєні на нуту Иагосіпі-х Ьізі-ів. «Ро- 
2ог« бачить »ключ внутрішного положена» в ста
новищі правительства супроти домаганя ческого 
університету в Берні'. Моравскі Чехи повинні, пі
сля сего дневника, з закутка нерішучости ви
ступити в перші ряди обструкциї і обняти про
від. Супроти правительства треба заняти стано
вище: або університет або обструкция. Непере- 
чно буде і мінїстер др. Резек приневолений ужи
ти свого впливу в сій справі. Наколиб єго інтер- 
венция показала ся безуспішною, тоді повинен 
він сповнити свій патріотичний обовязок, висну
вати послїдовности із становища правительства 
і виступити з міністерства.

Недавно промовляв також п. Ф і д л є р перед 
моїми виборцями. Він боронив зміни тактики 
молодоческого клюбу і доказував, що тим спо
собом скорше можна довести міністерство Кер- 
бера до упадку як обструкция. Віднова давної 
правиці є супроти ріжних перемін в сторонниц- 
твах нині неможлива. Відтак резолюцию, якою

II.
Зима завила боруном погана,
Морозить серце. У кутку вязницї,
На клаптю соломянім, від журицї 
Старець безсонний дожидає рана.

У серцю в него превелика рана —
Молить, щоб Бог цілющої водиці
Подав на біль — на людскі серця з криці,
Щоби раз правда ожила кохана.

%

Се Ґалїлєї. — Праведник в покуті 
Старечим тілом кару відбуває,
І серцем думи вольні, неокуті,

На Божі зорі тихо посилає —
Там бачить Бога в праві безконечнім 
І люцкість бідну в блуді суперечнім....

Байрон.
На гробі волі пють вина тирани,
Пють на погибель волі і житя,
А люцкість в горю клонить ся ціла 
І тихо руки віддає в кайдани.

На гробі правди пють вина тирани, 
Пють кров сердечну а люцка сїмя 
І не застогне, бо страху бремя 
Гниючим струном налягло на рани.

І всьо замовкло, втихло, заніміло 
Гнет і неволя безкарно гуляють —
Аж громові слова піднялись сьміло

З  могили волю на сьвіт добувають — 
У судорогах тріскають окови —
Дух Байронізму вік веде обнови.

п. Фідлєрови вислозлено довірє, доповнено до 
датком одного радикала, яким висказано недові- 
рє до політики молодоческого клюбу, позаяк їй 
в останних часах не доставало сили і рішучости 
в заступстві ческих інтересів.

З усего дотеперішного можна отже сподї- 
вати ся, що умірковані молодоческі політики 
возьмуть перевагу і се також вплине на дальшу 
спокійну роботу в раді державній.

Д о п и с ь
З Городенки.

{Кістяки Гольбайна або типи з Городенщини).
Заким кину оком на села, щоб вивести 

церед очи типи наших «діячів» і великих при- 
клонників «короткого», чим загальне згіршенє 
ширять, — пригляньмо ся, як стоїть Городен- 
щина під зглядом просьвітно-економічним. Вже 
автор дописи в ч. 70. «Руслана» говорить, що 
тут ніхто не старає ся о просьвіту простолюдя. 
Я можу тілько сю гірку правду потвердити і 
додати, що наша інтелїґенция не прийшла єще 
до пізнана, що читальня — се школа для на
шого селянина, се кузня, в котрій повинен він 
кувати оружиє, щоб з ним сьміло стати за пра
ва нашої Церкви і нациї, в котрій то читальнії 
селяни виховують ся на чесних горожан, сьві- 
домих своїх прав і обовязків та вірних синів 
свого народу. Подібне значінє мають каси іцад- 
ничо-позичкові, шпихлїрі, крамниці і всї спілки 
економічні. В сих інституциях може наш селя
нин зарятувати ся в біді та нужді, не потребу
ючи впадати в лихварско-жидівскі сїти, в ко
трих погибає половина нашого мужицтва. І сли 
наш селянин найде поміч в такім товаристві або 
спілці — він заразом пізнає вагу такого това
риства. В нїм будить ся почуте солідарності! і 
він приходить до переконаня, що в спільній пра
ці з другими найде кождий свій хосен. За  сим 
слідує віра в власні сили, а звідси пливе, трив
ка сьвідомість національна. Кождий селянин 
пізнає, що рускі селяни разом можуть дати со
бі раду без чужої мнимої помочи і зачне пра
цювати горячо, щоб поліпшити своє бутє.

Сих всіх інституций треба зі сьвічкою в 
руках шукати в нашій кулявій Городенщинї, — 
проте і наш селянин темний та незрячий, часом 
більше довіря має до жида, як до нашого інте

Хмельницкому.

Зродив ся у громах ти народних мук 
За сонце сьвітили пожежі червоні,
За  пісню харчала роздерта грудь в сконї 
Бо доля найняла страшний мести лук.

Сповитий в пелени скервавлених рук, 
Зростав і дивив ся, як там, на болонї 
Труп рідний доптали копитами коні 
І чув безнастанний гарматний рев-гук.

І виріс у мести, у спразі до бою,
І виріс як зьвір той шалений, ревучий,
Що пута торощить свободи жаждою.

І виріс як велит страшний і могучий... 
Чомуж кров-огонь не залили мук-горя? 
Чому кров і слези все ллють ся до моря?.

Шевченкови.

У злиднях народних, у путах, в неволі, 
Катований дурно людьми і законом,
Озвав ся могучим, грімким, люцким дзвоном, 
Озвались тобою всі народні болі.

І думи зростали в високі тополі,
Планками ішли за свобід похороном,
До Бога летіли слезавим проклоном 
Обдерті, побиті, великі, хоть голі...

Щасливий, хто в щастю талан лиш приносить, 
Щасливий хто в злиднях скріпляє гарт борців, 
А ще щасливійший, хто з болю виносить

Закони предвічні і в край чудотворців 
Літає по силу...

О Батьку, сьпіває
У болях зродив ти нам небо козаче!



з

лїґента, в котрім бачить тілько свого ворог 
Здає ся менї, що кождий наш інтелїґент відч, 
ває се добре, як прийдуть які вибори. Тоді кож
дий великий патріот, їде на село, щоб агітувати, 
але забув сарака, що ґрунт на аґітацию не під
готований. Від виборів до виборів ніхто не збли- 
жнть ся до того нещасливого мужика, не поу- 
чить єго, длятого то і мужик несьвідомий ваги 
виборів лакомить ся на сякий такий гріш, бо 
мовляв, »буде за що дітям чоботята справити».

Тай мужик, хоть темний, але все таки тол- 
кує собі ту приязнь панів агітуючих на свій 
спосіб. Він в кождім агітаторі бачить радше 
свого ворога як спасителя — і лиш той агіта
тор переведе успішно аґітацию, котрий дещо 
впхає в кулак мужикови. Наші інтелігенти по
падають тоді в розпуку і кричать: «Нарід не
вдячний, ми бажаємо єму добра, а він сам 
сего добра не хоче приняти».

Ой, отченьки і ви всі інтелігенти, — а 
звідкиж може нарід знати, що ви бажаєте єму 
добра, коли ви не переконали єго ділами, що 
ви дійсно єго приятелями, а не ворогами. По- 
дивіть ся тепер в свої села! Чиж треба дивува
ти ся, що селянин ир. в Ясенові, Глушкові, Се- 
миківцях або Далешеві при вільній хвили не 
знає иншого занятя, як піти перед шинок, а по
тому до шинку і там шукати потіхи в чарці? 
Кудаж має пійти, сли в селі нема читальні, а 
в ній доброго провідника? — на преферанса до 
вас нрецїнь не піде. Чиж треба дивувати ся, 
сли селянин вже і «короткого» знає і дрожачою 
рукою кладе послїдний гріш, щоб за него ви
грати богато ? Він бачить, що ви самі «учені* 
се ремесло любите — а він бере з вас примір 
і собі пробує щастя в «пас блїнд» і т. п.

Селянин по тяжкій праци потребує також 
розірвати ся, а деж найде він пожиточну роз
ривну, як не в читальни? »Е, нащо їм читальні, 
я даю їм і так читати свою Газету і книжки, 
які до мене приходять»,— каже одного разу до 
мене сьвяіценик з Городенщини. Алеж отченьку, 
сама Газета і книжка, самі мертві букви не 
воскрешуть мертвих, не отворять очий невидю- 
чим. Газети і книжки самі не просьвітять про
столюде. — до них т р е б а  єще приправи, _ с. є 
живого слова, треба пропов'дників сего слова. 
Книжка може тілько піднести степень цросьвіти 
і то лиш в тих, котрі вже бодай троха про- 
сьвічені.

Пантелеймон Куліш.

В зараню літ зоріла дням надія —
І серце в думах народних зростало 
І щире люд свій рідний покохало, - 
Як май кохає голос соловія.

В полуднє жизни ласилась надія —
До діл великих серце запалало,
Лаври клонились... О, змінчива хвало!
У вечір праці стала з всього мрія...

Зі всього? Ясно житя сьвяте — робітне 
Пропаде також як надія марно?
Правду шукає мало хто безкарно...

Однак житя в борбі ділом вагітне 
Виплине з мраки сонця яснотою 
І жити буде згадкою сьвятою!

Котляревскому.

О довго-довго обнимав нас сон,
1 довго-довго в тім глубокім сні.
Немов зморожені квіти в зимі 
Проспали ми, давлячи болю стоп.

І хтож пізнав би нарід тих сторон,
Де слово славне, віще, по Дніпрі 
Вело розмови в сьвітї голосні,
Де піднимав ся слави сьвітлий трон?

Здавалось, вічна смерть вже Русинам — 
Тоді промовив рідним словом Ти,
І відкликнулось слово по степам,

Кріпшати стало, славою рости
Аж розсьпівалась думкою рідня...
Так Батьку живить нас душа твоя!

Кількож читалень маємо в Городенщинї ? 
іавдав собі праці і розслїдив цілий повіт су

довий городеньский (округа судового обертинь- 
ского з числом 20 сіл не узглядняю тут), що 
числить 29 сіл і дійшов до дуже нужденного ре
зультату! Всего десять читалень на 29 місцево- 
стий! Ось сі читал ні: в Городници, Городенцї, 
Копачинцях, Кунисівцях, Вікні, Стрільчу (в сих 
місцевостях читальні «Просьвіти»), в Колінках, 
Серафинцях, Тишківцях і Чернятинї (в сих мі
сцевостях читальні «Народної Спілки». Крім сих 
істпують ще вправдї читальні в Чернелици, Ре- 
пужинцях, Торговиці! і Вербівцях, але тілько на 
папери, не проявляючи жадного просьвітного 
житя, проте і я з чистим сумлїнєм зачисляю їх
до неістнуючих.

Тай ті десять читалень то істнують оттак 
собі, як то кажуть: «аби була слава». 20, 28, ЗО, 
се пересічні числа членів в тих читальнях. Ж а
дна з читалень не має власної хати, при жадній 
нема шпихлїрів (фактом є, що мужик з Горо
денщини наніть не знає, що то шпихлїр!) при 
одній є крамниця, а при одній каса позичкова 
(про щадницї також наші мужики не знають!). 
Спитає може єще хто, кілько селян з Городен
щини належить до Товариства «Просьвіти» у 
Львові. Сїмнайцять сіл є таких, з котрих жаден 
мужик не належить до «Просьвіти», а з прочих 
сіл належать по кількох так, що пересічно на 
два села припадає три члени «Просьвіти*! Тіш 
ся городеньска інтелїґенциє — се добуток твоєї 
праці над просьвітою простолюдя!

Та коби бодай сей стан просьвітний посту
пав наперед — але де там! Від року 1900—1903 
заложено всего дві нові читальни в Вікні і Стріль
чу, підчас коли гакатист від грудня 1902. р. до 
тепер заложив 10 польских читалень! Ба, що 
більше, у нас замість йти наперед або стояти 
вже на місци — то звичайно посуваєм ся в зад. 
Чотири читальні «Просьвіти» лиш на папери 
істнує, а пята в Городници не задовго закінчить 
своє многонадїйне просьвітне житє!

Цікава істория сеї читальні: Заложена она 
около р. 1890. і розвивалась так гарно, що вже 
в р. 1892. (головою єї був тогди господар Петро 
Феиюк) мріла о власнім дсмі, устроювала кон
церти, відчити, о чім повідомляла головний Ви
діл Товариства «Просьвіти* у Львові письмом 
з дня 19. марта 1892. Від сего часу аж до року 
1897. живе просьвітне житє в тій читальни, чи-

Церванта.

В краю щасливім, де яскраві рожі 
Поклін любимцям віддають пахучі — 
Тебе витали вороги дрімучі: 
Ненависть, нужда, напасти ворожі

За думи ясні, віковічні, божі,
Із серця в серце правдою ідучі,
Терпів до смерти рани Ти болючі,
Бо не злюбили слів Твоїх вельможі,

Бо не згодив ся стати їм слугою, 
Чести позбутись а сьпівать за гроші, 
У згоді жити з гнилею лихою,

Бути красою зношеної ноші —
За те і памятник не став на гробі... 
Якіж сьмішні ви люди в вашій злобі.

11. VIII. 1896.

Христос воскрес!
(Вои язьіци восплещите руками .)

І.
Був день а було темно і глухо наче у

гробі.
Небо було грівне, чорніло синім фіолєтом, 

на землі усе закаменіло. Ціла Палестина за
мерла.

Скрізь понуро, непривітно, на землю сів 
великий гріб. Сум діймаючий, смертельна трі- 
вога і страх прошибав все. Дерева стояли наче 
закляті, наче сталеві. Листе на них не воруши
лось, тілько склонило покірно свої голови до 
чорної землі і так закаменіло.

З усіх дерев тілько на одному — на осиці 
тремтіли срібні листочки. І дивувалась осика, 
що з поміж усіх дерев її прошибає найбільша 
смерть — та надземска трівога. Бо вона зака
меніла, але листочки дрожали і дрожали. І тому 
дивувалось усе стрівожене на землі.

тальники пренумерують б—8 часописий, словом 
не чувана річ в Городенщинї. В р. 1898 вибра
но головою о. Поповича і від того часу починає 
ся систематичний упадок читальні і дійшно до 
того, що тепер читальня числить аж 20 членів 
і пренумерує аж дві часописи іменно «Місіонара» 
і старосьвіцку девотку «Русскую Раду», видава
ну Білоусом в Коломиї!

І щож ви на се все о. Поповичу? Замість 
йти наперед, щоби бодай троха здогониіи дале
ко вже в просьвітї поступивші нациї, ви з сво
їми громадянами посуваєтесь о кільканацять літ 
назад! Сьпіваєте вправдї грімко «Ще не вмерла 
Україна», але сли всі так підуть наперед, як ви 
зі своїми громадянами, то радше нам засьпіва- 
ти їй: „Вічная память!»

О. Попович звик аргументувати упадок чи
тальні нападами гакатистів. Що за сьмішний 
аргумент, на який може здобути ся хиба пла
ксивий Русин, що причину свого нещастя не 
бачить в собі, але в другім. Будьте певні о. По
повичу, що де сьвященик має довірє у народу і 
енерґічно стереже своїх парохіян перед внїшни- 
ми погубними впливами, там гакатист приступу 
не має. Найде ся вправдї дві, три паршиві вівці, 
але се на загал цілком не впливає! Чому гака- 
тисти не пхали носа до Городниці як на єї чо
лі стояв бл. п. о. Проскурницкий? Ба, але бл. гі. 
о. Проскурницкий мав довірє в народу, за дріб
ниці не процесував ся, бо чоловік з тактом сам 
в дома може полагодити без судиї і адвоката 
свої відносини з парохіянами. Конфлікт з селя
нами кождому лучить ся, бож мужик не сьвя- 
тий — але не треба показувати своє всемогуче 
«я»! Стратити довірє не штука — але позиска- 
ти знов, се штука і то не мала! Не підозріваємо 
о. Поповича, о якісь злі наміри супротив народ
ної просьвіти, а констатуємо тілько, що таке по- 
ступованє з людьми є зле, та наносить шкоди 
загальній, народній справі.

Отже в 19 селах нема читалень, ані спі
лок економічних і гадає може хто, що бодай 
роблять ся тепер які стараня, коли гаката гу
ляє по селах. Ні і єще раз ні! У нас загальний 
клич: «Нехай буде, як бувало!» Тепер основу- 
есь філія Тов-а «Просьвіти» в Городенц'1’, котра 
могла би увійти в тісну звязь з читальнями і 
сповняти не тілько просьвітно-економічну МІ
СЦЮ, але заразом бути сильним заборолом су
против ворожих замахів на нашу нацию? Тай

Цьвітки пахучі не ворушились. Они закри
ли свої яскраві,(красні личка— стулились внуч
ки і свої сумні головки склонили до долу, де 
зелена трава прилягла до самої землі, наче хто 
викачав її.

Повівало холодом смерти.
В «третій* годині яснів сьвіт, Палестиньска 

земля своїм житєм. Сьвітило тепле сонечко, во
рушились дерева, гляділи весело цьвітки, стоя
ла зелена трава. Тоді Юда Іскаріотський за гро
ші продав свого учителя-Христа, тоді розпинали 
його, убивали довічну правду.

А в «девятій» годині уже не було правди на 
цілому сьвітї. І був день, а було темно і глухо в 
Палестинській землі, наче на ній нічого ніколи 
не було. Стояла пекольна тьма.

Спаситель мира лежав у гробі і повівало 
холодом смерти.

А потім чорна земля обкутана в сум, трі- 
вогу і розпуку не могла знести на собі лукаво
го зрадника. Вона стогнала з великого болю, як 
ступав по ній чоловік-зрадник. І усе, що жило, 
і що не жило, чуло той стогін і відчувало біль.

І зараз згинув зрадник у страшних муках. 
Осика подала йому поміч у тих незвичайних 
муках, земля скарала його тяжко — пожерла 
його своїм холодним темним нутром.

II.
Була велика небувала радість на ІІале- 

стиньскій землі. Небо ясне, веселе усьміхалось 
до щасливої землі. А земля купалась в райсько
му сьвітлї великої ясности.

Велика ясність сияла на землі. Усе раділо 
райською радостю, усе жило на сьвітї і бажало 
жити на ньому, бо він був тепер щасливий.

Сьвіт яснїйший від сонця на небі, сипав ся 
дияментовими промінями з’скали, де був висіче
ний гріб на сьвяту правду. Він блискавками роз- 
летїв ся по цілому сьвіту ще темному і зяснив 
собою найтемнїйші кутки і душі людські.



4-

коби і сама філія уродила ся в щасливу го
дину !

Так представив я в цифрах рух просьвіт- 
ний в Городенщинї. Городенщина се один з най- 
темнїйших повітів рускої части Галичини. До 
праці треба би забратись рускій інтелїґенциї, бо 
нива просьвітна стоїть облогом. Чим скорше оно 
пічне ся, з повагою і енергією, яка пристоїть 
молодому, а загроженому в своїм істнованю на- 
родови, тим ліпше для нас, бо відтак оно мо
же бути вже за пізно. Підчас сьвят, радьте па
нове громада, як орати переліг просьвітної ни
ви, та із сим словом здоровлю Вас з надходя- 
чими сьвятами веселим: «Христос воскрес!* 
Нехай се стане заповідию воскресеня городень- 
ского повіту...

Театральне пересиленє.
(Конець).

Ще одно мусимо замітити, заки прийдемо 
до остаточних заключень. Разом із змаганєм за 
«европейскою сгоиою“, пішло в нашім театрі і 
шукане за грошевитими директорами. На разі 
они ще те найшли ся, але тягом про них гово
рить ся. Отже з гори можна сказати, що се са
модурство, бо при такій інституциї, як театр, не 
ходить так о закладовий капітал, як о добре ве
дене. Коли театр прооперує, то сам сейчас не 
то оплачує ся, але і дає звишки, колиж або не 
має підстав істнованя, або зле ведений, то жад
на приватна фортуна не в силі оплатити єго, бо 
се молох, який вже в найменшім розмірі погло- 
щує десятки тисяч.

А тим більше непотрібний закладовий ка
пітал директорови руского театру, де він дістає 
всьо готове від «Бесіди*, а з другої сторони 
навіть не годен ужити форси для розширена 
театру, який вже зі свого призначена і з обста
вин — як ми се вже виказали — не може ви
ходити поза певні рами. Такий грошевитий ди
ректор не міг би анї ангажувати якихсь ви- 
значнїйших артистів, крім тих, що вже є, бо 
инших нема нігде, а з України анї нема можно- 
сти, анї потреби спроваджувати; анї не міг би 
він закуповувати та виставляти великі опери, 
бо все таки они вийшли би хиба на пародию. 
що найбільше він міг би придбати кілька нових 
опереток, та виставити їх, — а се прецінь не

То встала з камяного гробу продана зрад
ником а катована катами-деспотами сьвята без
смертна правда, воскрес Сп'аситель усього мира 
— Ісус Христос!

І залунало по цілій вселенній радісне:
• Х р и с т о с  в о с к р е с ’*
І не стало пекольної тьми на землі'; сьві- 

тло-правди побідило її на все. Минали віки...

III.
Ще вчера сїльский народ був якийсь при

битий горем, приголомшений буденними турбо
тами. Чув на собі величезний тягар гнетучого 
важкого ярма тьми-неволї. Йому було важко на 
душі і серцю — ніколи промінь радости через 
цілий рік, не міг там продерти ся, через ті не- 
три терпіня та болю. Рани розятрені кривдами 
зради і неправди не пускали їх.

А нині рани загоєні ті — великою радо- 
стию і твердою вірою.

Нутро сїльскої невеличкої церковці оеїнене 
надземским ясним блеском. Десятки сьвічок 
блимали усьміхаючись весело до веселих людий, 
що битком заповняли церковцю. На їх блідих, 
сухих твердих лицях ясніла радість, у душах їх, 
як взагалі' у цілій церковці царювало велике, 
благе небесне торжество, котрим усе було настро
єне сьвято.

Лунав торжественний, якийсь живий, прой
маючий радістю і надією дзвінкий сьпів — 
»сьвят-сьвят« — Христос воскрес із мертвих, 
смертию смерть поправ і сущим у гробі житє 
дарував! — Слова і мельодия чарівна вливались 
глубоко у кожду душу і наповняли її чимісь 
благим, солодким, неземским, непонятним...

І з тим нині люди в селі щасливі — дуже 
щасливі. їм відрадно і солодко. Горе і турботи 
житя опустили їх.

Сьвятили паски, а потім молодий, здоровий 
сьвященик говорив замість проповіди. Лице його 
палало огнем радости, на ньому сьвятість вели-

подвиг, на який треба би оглядати ся, як на 
важну обставину.

Всьож проче можна зробити в рускім те
атрі і без капіталу твердою працею і оборотно- 
стию. Нам не суджено засідати що дня до пи- 
ру за розвішно заставлений стіл — не суджено 
любувати ся артистичними виставами у золото
верхім театрі; але коли захочемо від часу до 
часу зробити собі празник, то нас стати на се, 
бо ось маємо по більших містах наші «Бояни*, 
які заздалегідь повинні підучити ся хори з на
ших опер та підчас гостини театру звеличати 
нашу народну музу своїм уділом. Тодї можна 
би взяти і повну війскову орхестру і дати 
кілька справді величних вистав; тодї і наші 
композитори радше би писали і виставляли свої 
твори в нашім театрі.

Отже гроші потрібні кандидатови на дире
кциї лише о стілько, щоби зложив кавцию, по
трібну для забезпечена повіреного ему інвента
ря театрального, як і ґаж артистів. Як одно і 
друге не мало до тепер достаточної охорони. 
Бували дирекциї -  з рамени Бесіди — які >о- 
стали винні* акторам по нинішний день по 
кількадесять і сто кількадесят!, зр. з їх марної 
ґажини, а «Бесіда* анї не дивила ся в той бік. 
А прецінь і тоді' театр був під єї «зарядом...* 
на афішу. А так само без кавциї наражений єї 
інвентар театру на знищене, чи затрату, осо
бливо підчас таких заграничних прогульок.

Однак єще далеко шкіднїйшою є ся обста
вина, що такий безгрішний директор новий ін
вентар набуває за театральні гроші не для теа
тру, а для себе. Бозьме пр. кількасот зл. з теа
тральної каси, поїде на Україну, розгляне ся і за
купить дещо, — але на свою власність, так у- 
ступаючи забирає те з собою. Гардеробу, яка є 
власностию театру, зуживає і нищить, не дбаючи 
навіть, чи вона де незамокне, чи не перегниє де 
на вогкім підеїню, але нова, яку він справив, 
зашановує ся у новій скрини, бо — се єго вла
сність. Коли виставляє нову штуку, дехто з дру
жини чи то переложить єї, чи зааранжує, чи до
робить музику, чи розложить на орхестру, або 
зовсім даром, або за сьмішно низьку винагороду, 
як для своєї інституциї, як для директора, який 
уміє часом «взяти єго і на патріотизм*.

А як відтак директор покидає театр (що 
тепер на жаль дуже часто діє ся), то як зовсім 
приватний чоловік загортає всьо те для себе і

кого торжества. Був в сьвітльх нових ризах, ко
трі мінили ся іскрами огняними золотих та ин
ших барв цьвітів.

Він говорив до людий піднеслим, дзвінким 
могучим голосом:

— Нині «Торжество-торжеств*! Нині раду
ємо ся веї незвичайно, бо «Христос воскрес от 
гроба*, бо безсмертна правда сьвята поборола 
пекольну тьму, пірвала зелїзні пута вічного ярма, 
у котрому конала. Зрадник продав за гроші сво
го учителя, спасене усього сьвіта; він своєю зра
дою хотів затьмити, знищити на все всьвяту 
правду. Але правда безсмертна і хоть запродав 
він її, її убили і поховали в темному гробі, то 
вона не умерла, вона повстала з гробу і засияла 
своїм нестемненим блеском на цілий сьвіт і си- 
яти-ме на ньому, доки він істнувати буде. А зра
дник згинув поганою смертию, його пожерла 
сьвята земля, але сего мало було для нього, 
єго був повинен спалити вогонь, а то но нему 
зі землі народились нові зрадники, котрі множи
лись з віків у віки. І наш теперішний вік має 
їх потомків. У нас тепер множество зрадників, 
що за марний гріш запродають народ свій, свою 
мову матерню, свою неньку рідню... Вони побо
рюють безсмертну правду, копають на ню вели
чезний гріб, але самі у ньому спочинуть. І дїло 
погане тих зрадників гнобителів правди пригні
тає страшенно і мучить нас, ми терпимо вели
чезні муки і живемо у гірких чорних злиднях. 
Але тямте! Зрадники згинуть страшною смертию, 
як колись Юда, а з ними наші гнобителі, котрі 
ненавидять правду і тодї ми воскреснемо з яр
ма та гробу нужди та горя, бо з нами сьвята 
безсмертна правда!

Ті слова упали на серце людови і скріпили 
у ньому надію на яснїйшу долю і силу на даль
ші терпіня.

І розходились веселі, та щасливі домів.
А. Веретельник.

каже «Бесіді», а зглядно театрови другий раз 
купити собі ті всі річи у него, або зглядно мо
же заложити з тим інвентарем другий, конку- 
ренцийний театр.

В тім нема ні крихітки пересади, що тут 
кажемо, бо вже був один такий випадок, коли 
то п. Янович, уступивши з дирекциї, з закупле
ними за театральні гроші декорациями оснував 
був другий театр разом з обома Підвисоцкими, 
Ольховим і др. Так само і тепер п. Губчак но
сить ся з наміром оснувати свій власний театр, 
бо має вже тепер «своїдекорациї*, «свої'штуки,* 
«свої опери*. — колиб лишень найшли ся арти
сти.... ,

Отже тут «Бесіда» повинна безусловно у- 
становити раз на завеїгди для всіх директорів’ 
що всякий інвентар, який справить театр, -стає 
ся єго власностию. При тім треба установити 
мінімальну суму (яких 600 корон річно) на при
дбане і консервацию інвентаря, якою директор 
в річнім справозданю мусів би виказати ся. Від
так повинно би якось відкладати ся капіталик 
на справлене критого, шестиметрового воза для 
для перевозу декораций і Гардероби. Такий віз 
є наразі пильпїйшою справою, чим навіть будо
ва театру, а на причуд „заряд" Бесіди від тіль
ки літ не подумав про сю пайконечнїйшу по
требу.

Як мертвий інвентар, так і живий, себ то 
артистів, належало би забезпечити перед само
волею директорів. Не кажемо, щоби «Бесіда* 
мала мішати ся в особисті відносини персоналю 
до дирекциї, бо се дає поле інтриґам, клеветам 
та всяким, не завеїди шкідливим мальконтентам, 
— але повинна установити основні норми що-до 
обовязків акторів з одної, а директора з другої 
сторони. І так: правильно грає ся в рускім теа
трі раз на день, а чотири рази на тиждень. Тим- 
часом теперішня дирекция грала через весь час 
побуту у Львові 5, б, ба навіть 7 разів тижнево 
і то но два рази денно одним і тим самим пер- 
сональом. В таких випадках справедливо повин
на належати ся бодай якась надзвичайна рему- 
нерация артистам. Так само в разі далеких по- 
дорожий (особливо за границі' краю), або коротко 
тревагочиг прогулпквн  (пр. менше як на тиж
день) повинні артисти побирати окрему гонора- 
цию вже хоть би з того згляду, що они мус.іть 
платити подвійне мешканє, та видавати ся на 
житє.

Правда, що се наклало би чималий тягар 
на дирекцию та потрохи вязало би єї у довіль
нім перекиданю театром (пр. на такі нефортун- 
ні експерименти, як прогульна зі Львова до 
Брухович(!), або підчас ярмарку в Улашківцях), 
але скілько би заощаджено через те: здоровля 
і вигоди артистів, театрального інвентаря і часу 
на науку?! Впрочім, коли би виявила ся потре
ба такої прогульки, а дружина бачила би, що 
або она не повела ся, або дирекция справді' з 
конечности підняла єї, то певно сама зрекла би 
ся на сей раз окремої гонорапиї; але нехай не 
буде так, що директор каже: «ви мої(!) робітни
ки, я вам плачу (так свого часу говорив навіть 
п. Шухевич, як референт, жадаючи від солістів, 
щоби виходили до хору!), і ви мусите орати, як 
я поганяю!* Ні, якісь норми людяности і куль- 
турности мусять бути і в рускім театрі, бо на
віть задля круторогих основують вже товари
ства для охорони...

Отеє дві головні точки, які поручаємо у- 
вазї виділу Рускої Бесіди з нагоди розписана 
нового конкурсу. В дальші подробиці не запу
скаємо ся на разі, щоби не комплїкувати основ
ного образу: що належить зробити. Становиско 
директора є тяжке і невдячне. До него треба 
справдїшної посьвяти самого себе, треба вели
кого альтруїзму і любови до штуки. Чи між 
зголошуючими ся кандидатами найде ся чоло
вік, котрий схоче і зможе поводити ся такими 
ідеальними принуками, — сумнїваємо ся. Ми 
пересьвідчені, що доси руска сцена не буде м а
ти постійного і доброго директора, доки в лоні 
єї артистів не найде ся така одиниця, яка мо
гла би своєю заводовою працею, віком і пове- 
денєм стати відповідною для такого проводу. 
Та що на разі нема нікого такого, — бо всі 
артисти, крім и. Ґембицкого, се молоді люди, 
які ще не зачали навіть четвертого хрестика,— 
то по нашій думці найліпша була би форма 
спільної управи самими артистами під контро
лем) «Рускої Бесіди».
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З а б а г а н к и  моєї дочки .
Тоті Газетярі, особливо рускі, мають якісь 

дикі претенсиї до чоловіка. Як прийде сей «Но
вий рік« — то вже чоловік не має з ними спо
кою. Кождий з них, як сей гандляр захвалює 
свій товар, а кождий прихвалює ся, що і заріб- 
ку не має, так дешево пускає свою часопись, 
що буцім то кожда инша часопись є і дорожша 
і гірша, чим єго. А се лиш дражнить мої діти.

От, опи понаучувались часописи читати, і 
кожде з них прочитавши проспект новорічних 
часописий, — на показ розсиланих — нудить 
мене: татунцю, предплатїть яку політичну часо- 
нись; татунцю, та се стид, що в нас немає лі
тературної часописи, татунцю, а для дїтий Га
зетка лиш 3 зр. коштує; татунцю бібліотека 
оповідань коштує лиш 1 зр. на цілий рік. Тьфу 
на них! чисті сороки! і татунцю і татунцю — а 
все дай і дай!

А тут празник в сусідстві! А ви знаєте, що 
то коштує празник сего, що має дві-три дочки, 
а ще такі, що хотять вже і часописи читати?! 
Ні! не знаєте!

От і в мене в сусідстві празник. Продав я 
десять пар озимини — сего року. Богу дякува
ти — ціна незгірша. Згорнув я гроші, та мах
нув в місто. Розуміє ся — зі мною сів мій ан
гел сторож: себ то моє друге »я«, сиріч моя 
жінка. Вже то, коли чоловік має гроші, то она 
завсїгди пише ся на моє друге «я», але коли 
біда, клопоти, то моє »я» ніколи не чує від неї 
ані »я« — ані »ми« — але все: ти, ти і ти!

Завела жінка і до блаватного склепу і до 
корінного, метнулась туди і сюди, то зі мною, 
то без мене: я все плач^, я на все даю. Пішов 
я вкінци до готелю, щоб спочити по цїлоднев- 
нім волокитстві по місті. Сів, тай думаю. Ага, 
треба заглянути до нотатки, може ще дещо 
призабув купити. Перша річ: тютюн — паперцї! 
Добре, що нагадав собі! Післав наймита до тра
фіки, добувши з кишені дрібних.

Папір на копії метрикальні... чорнило... ляк... 
нашельники нові... щітку до коний і чобіт... ци
трин (я дуже любив гербату з цитриною)... Ґрис, 
ґрисїк, муки ч. 00... черевики для дїтий і для 
• старої»... цьвяхів 3- і 4-цалевих, сьвічок до 
ліхтарні... ниток до машини, сукна на новий 
ковнїр до реверенди.. бомбонів для дїтий... бі
летів візитових.. »шварцу« — Господи Боже! ціла 
лїтанїя того, а ще до кінця далеко. Таж я тіль
ко вже гроший висипав, а тут з нотатки нічого 
ще не вичеркнув. Але, правда: моя жінка мала 
свою нотатку, а я свою; думаю, добре, що хоч 
єї справунки поплачені.

Я покинув дальше читане сеї домородної, 
а не дуже мене созидаючої лїтанїї, витягнув 
нагрудний пулярес та взяв ся числити зелені і 
сині паперки, що мені остались, як надобитки 
по проданих діїсятьох парах озимини. Зі стра
хом я довідав ся, що в мене осталась ледво 
третина з тих гроший. Сів я тай думаю, скіль- 
ко би то все ще коштувало, отжеж кілько мені 
остане ся. Піт на мене вдарив, коли я собі по
числив видатки після «припускальної» ціни. За- 
ледви десятка мені останесь з цілої моєї ози
мини! Думаю собі, треба так робити, щоби оста
лась хоч 20 зр.: знаєте: празник,'будуть ріжні лю
ди, може лучити ся робер, або тарок з жидком, 
або може і коротенький — чоловік прецінь зі 
становиском, то випадає сісти з поважними 
людьми; а до того треба мати при собі який 
крайцар... Прецінь не завсїгди мусить ся вигра
ти, — а впрочім може і виграє ся (ой, тото би 
здало ся в такий прикрий час!), алеж на поча
ток — думаю собі — все потреба щось мати, 
б > карта як-раз з початку може не дописувати.

Зле мені випало з моїм рахунком: я вий- 
мив з пуляреса дві десятки, зложив красно та 
встромив в кишеню камизельки, думаю, нехай 
і жінка не знає, а і я сам так буду вже обхо
дити ся, якбим не знав, що тоті гроші маю. А 
щоби мені лекше було на душі, то присунув ся 
я до столика та взяв оловець і почав знерву
вати декотрі позициї з нотатки, котра — додам 
тут — була писана не лише ріжним почерком, 
але і ріжними язиками, як також ріжними пра
вописами. Вже то нераз я гнівав ся на мою 
родину за се нехтованє рускої мови: нехай би 
хоч нотатка була ціла по руски, а та Ольга то 
мене в розпуку вганяє знова своєю правописию:

ні то фонетика, ні то етимольоґія: всюди, де 
приходить »і« пише «о» з дашком — а йор та
ки нігде не пише. От вам і наша народна при
кмета: нехай і зле, аби лише по своєму. Тепер 
вже такий міш-маш наробили з тими правопи
сами, що ніхто не буде знати, що і як писати. 
Але про се я знав, що треба купити; о! знав, і 
дуже добре! ох!

Я підсунув ся до жидівского столика і по
чав перечеркувати декотрі менше після моєї 
гадки потрібні позициї, себто справунки, щоб 
уратувати схований в камизельцї капітал... ре- 
зервовий.

•Ляк» — ат! хто там днесь лякує листи; 
прецінь куверти всі Гумовані, а урядові «кавал
ки» то можна і оплатком заліпити; «чорнило» 
позичу від професора; впрочім куплю і в сїль- 
скій крамниці за два крайцарі, то і вистарчить: 
чи то я лїтерат, щоб фляшками купував? — 
зчеркнув; «нашельники» — но, ті потреба, бо 
далі далі не буде чим гною вивести; півшорки 
маю ще добрі, а на щоденний ужиток куплю
• парцяні». «Щітки» — могуть бути ще тамті; 
драбуга наймит однаково не хоче коний чесати; 
до чобіт щіточку то вже треба купити, впрочім 
то йно пять крайцарів. «Черевики» — добре пе 
знаю, але мені видить ся, що жінка може ще 
обійти ся, а діти... не знаю, то вже она скаже.
• Цьвяхів» — обійде ся; «цитрини» тепер іно по 
два кр.; «сукно».— ще буде реверенда і так.
• Цукор, кава, цикория, гербата... то треба; страх, 
що чоловіка житє коштує! але то жінка має 
певно в своїй нотатці. »Білети» здало би ся — 
але нехай! — на другий раз. І так далі я зчер- 
кував, що уважав менше потрібним, або не ду
же пильним. На кінци вичитав я: «пренумера- 
та« — що се має значити? пре-ну-ме-ра-та? 
Ага! се моя Ольга збитка зробила! От, лїтерат- 
ка! чого єї забагає ся ?! Я жартом сказав, що 
пішлю, — а она вже і виписала! — Ат: має 
«Народну часопись» — нехай читає, а хоче щось 
більше вченого, має «Прапора» — прецінь три
маю, то є: не відсилаю, бо писали, що »відси
лана не приймає редакция до відомости». Я 
скінчив свою мозольну роботу: обчислив са — 
гаразд! Поробив ощадности такі, що окрім схо
ваних, повинна би мені остатись ще десятка. 
Ну, коли так, то можна заглянути мені ще і 
самому до склепу: може хто лучить ся, то чо
ловік побалакає дещо. Я пішов до склепу, та 
казав собі дати «фіфку»—і тягну поволи. Якось 
ніхто із знакомих не надходив, але надійшла 
моя жінка: за нею три жидівки з пудлами, клу
ночками і ріжними пакунками.

— Добре, щом тя заглянула через двері — 
каже она — дай-но мені десятку, бо мушу до
платити, а от і сама «купцова» йде за мною. 
Тай ходи зі мною.

В склепі були чужі люди: всі зглянули ся 
наперед на мою жінку, а потім не мене... Моя 
жінка має орґан досить здоровий і коли гово
рить, мусить звернути на себе увагу всіх, та не 
тілько в себе — в хаті, але і на празнику, в чу
жій хаті, а навіть мені здає ся, що і на торго
виці. Тому то єї слова зробили в склепі таку 
сензацию. Я троха не підскочив, виняв чим скор
ше жадану десятку і подав своєму другому »я» 
з пересьвідченєм, що моє перше «я» вже з неї 
і сотика решти не увидить.

Я докінчив вино та потяг сч до готелю, 
йдути яких двайцять кроків за кальвакатою, 
проводячою мою жінку.

Під готелем я пождав троха, щоби вийшли 
жидівки, бо признаю ся, не люблю сьвідків, ко
ли маю інтереси з жінкою. Чоловік при сьвідках 
неначе язика в роті а голови на карку не має. 
Недовго війшло дві, але побачивши мене, під
бігли до мене з словами:

їмость кланяли ся і казали просити!... Ого! 
думаю; вже ти мене не здуриш, я єї знаю, пе
вно не може до торгу добити. Я відвернув ся 
чим боржійше і пішов в місто, сказавши жидів
кам, що не маю часу, бо маю єще богато за
купна. І в самій річи я пішов до книгарні по 
аркуші метрикальні та звідтам єще куди мені 
треба було.

Покупив все, як позначив був, та забравши 
все в один склеп, я пустив ся до коний, щоб 
вислати наймита по закуплені річи, а сам увій
шов до • станциї».

Тоді жінка питає мене: а що? чи все по

купив ? Я єї показав нотатку, що вже закуплене 
і сказав, що вже гроший нема.

— А цукор, кава, гербата? питає она.
— Я думав — відповідаю — що се ти по

купила.
— А бій ся Бога! а деж ти мені на то 

гроші дав ? Таж завтра не буде навіть на снї- 
дане тобі що дати!

— Но то возьми в сїльскій крамниці.
— А дай мені спокій з твоєю крамницею! 

таж то огидство таке, що годі до губи взяти. 
Цукор єще уйшов би, — але кава і гербата, се 
хиба добра для провізорів. А черевики?

— Ну! чейже ти мені не дала міру на них; 
я думав, що ти сама...

— Бій ся Бога! таж я і феника від тебе 
до рук не брала...

Я рад не рад, витягнув з камизельки одну 
десятку і подав єї, кажути: на тобі Остатний 
гріш і купи, що треба; я більше вже не маю.

Ж інка взяла та вийшла. За яку годину 
вернула з черевиками, пів фунтом кави і чверть 
фунтом гербати.

— Ну! вже все ? питаю.
— Вже, каже, зітхнувши тяжко, а гумор єї 

був, як в мене часом по якім празнику, коли 
карта не дописала. — Єще лиш муки треба взя
ти кацапок (себ то 25 кильо).

— Таж що йно ти спитлювала корець пше
ниці! повідаю.

— Правда, що йно тому шість неділь, а ти 
гадаєш, що корець вистане на як довго ?

— Ну, то знову спитлюєш!
— А деж она?! таж послїднвй корець за

брав жид за мясо.
— Господи Боже! зітхнув я — а до нової 

пшениці єще вісім місяців!
Не було ради иншої, як виняти послїдню 

десятку і розміняти: пять риньских дав я на 
муку, з другої пятки заплатив я готель, посга- 
єнне і добре, що собі нагадав: дві талії вісто
вих і одну преферансових карт, бо мої в дома 
були вже такі, що хоч завини в них троха си
ра та подай місто налисників.

Так скінчила ся наша поїздка на купно 
перед вразником у сусіда, а мої пляни, щоб за
ховати дещо про празничний запас і пляни 
моєї дочки-лїтератки про «пренумерату» розби
ли ся о потреби родинні та брак розмислу і 
ощадности, розуміє ся, зі сторони моєї жінки.

З  десяти пар озимини осталось мені тілько 
памятки, що новий віст — а про пре-ну-ме ра- 
ту ані дуду: обіцяв я Ользі, що як другий раз 
продам озимину, то єї наперед до рук гроші 
дам, заким їх сховаю в бюрко. Утішилась бі
дачка, та думала, що се буде от-от затиждень- 
два, а тимчасом, як вже моя жінка зазначила, 
жид за мясо забрав послїдний корець, а най- 
близша «пара» дасть мені •барівки» аж по жни
вах, дасть Бог наступлять аж за вісім місяців. 
— Що, може довго ждати єї ?! Молода, то єї 
мине час, як батогом тріс, впрочім єще начитає 
ся недрукованого, нехай лиш за муж вийде.

Ба! але що з празником зробити ? Час не
далекий, а тут ані крайцара в дому. Га! годі, 
хиба не поїду! Ага! не поїду... чи то чоловік 
кавалер, чи вдовець, щоб собою рядив ? Ні, та- 
кой поїду, а вжеж якось конечно розкручу тих 
пару риньских, без котрих чоловік як дурний, 
хочби за празничним столом. Впрочім, що то 
за празник, щоб лишень їсти?! Хибаж чоловік, 
Богу дякувати — не має що їсти в дома ? До 
зеленого столика всеж таки найде ся якось ся
ка така десяточка...

Комар.

З хЬилю Ьоскресекя.
(Наслідованв).

Невіста.
*

Казали в Галилеї, 
що третого дня встане...
А я в трівозї, — з сеї 
трівоги серце вяне.

*
Як пальма на пустини, 
як троща на роздолї 
тремчу — а вітер лине 
і голову гне долі...



б

Немов серна з своєї 
криївки, з дому лину... 
Казали в Гглилеї, 
що встане в трету днину.

*
Орошений мій волос 
рве вітер з Вертограда.
Тут голос і там голос — 
тут жаль, а там відрада.

*
Та що менї з отсеї 
гудьби, що в безвість кане і 
Казали в Галилеї, 
що третого дня встане...

Г о ло с .

Весняний грім! весняний грім!
Тай блискавка весняна!
Край вашим горям буде всім,
Як вам надія дана.

*
Позбудетесь трівог усіх
і всіх оман лукавих,
і вернуть ся з своїх доріг
всі, що зблудили з правих.

*
Отсей великий, чорний гріб, 
що єго камінь тисне, 
перетриває добу пріб 
і в слушний час — він трісне.

*
І вийде з него блиск і сьвіт — 
дух сили й воскресеня, 
і піднїметь ся під блакит
рука ІІреображеня.

*
І вийде з него, мов з імли, 
дух жизнї сьвітло-ясний, 
і ніч скінчить ся на земли 
і день настане щасний.

*
І втихнуть голоси планів,
що нині йдуть до неба,
замовкне брязк важких ланців,
і буде так, як треба.

*
І вийде з гробу клич довгу, 
братерства і погоди, 
і зрівноважить ту вагу, 
що важить всі народи.

*
І вийде з него сонце в мить,§ 
осьвітить всю вселенну.
Честь буде тому, хто терпить 
Голготу і Ґегенну.

*
І вийде з него ясний грім, 
що знищить сьвіта злобу: 
не вічний бо ніякий дім, 
що встав з чужого гробу.

*
І гріб не вічний, що у млі 
сховав житє безчасно.
Такий вже з небом шлюб землі... 
Блажен, хто вірить ясно!

Б. Щурат.

Н о в и н к и .
— Календар. В н е д іл ю :  руско-кат. Воскре- 

сене Христове, Евтихія; рим.-кат. Емми вд. — 
В п о н е д і л о к :  руско-кат. Сьвітл. Понеділок, 
Георгія; рим.-кат. Агнети. — В і в т о р  н и к : ру
ско-кат. Сьвітл. Вторник, Іродіона; рим.-кат. Ан- 
зел ьм а.— В с е р е д у :  руско-кат.Евпсихія;рим.- 
кат. Сотера і Кая. — В ч е т в е р :  руско-кат. Те- 
рентия; рим.-кат. Войтїха еи.

При сьвітлім празнику Воскресеня Хри
стового шлемо всїм нашим Вл. Читателям, 
Дописувателям та  всїм Русинам-Українцям 
щире желанє: веселих і щасливих сьвят! 
Христос воскресе!

— Кістяки Гольбайна з Городенки надсилають 
нам спростоване, яке ми не задля загроженя 
§. 19., але задля характеристики тамошних від
носин ось наводимо: О. Кичура, адміністратор 
Серафинець належить до тов. »Руска Бесіда* 
в і д  с а м о г о  п о ч а т к у  єї заснованя, впла- 
чує т о ч н о  вкладки членьскі і бере ж и в у  
участь в дїяльности Товариства, а про своїх то
варишів, — яко чоловік в е л ь м и  п о в а ж н и й  
— не звик виражати ся іґноруючо. — 3  глубо- 
ким поважанєм Зснон Лукавецкий, голова тов.

«Руска Бесіда* в Городенцї; Блим Гвоздецкий, 
писар.

Рівночасно ми одержали письмо від на
шого дописувателя з Городенки, в якім він спо- 
віщує нас, що о. Кичура доперва в наслідок до
писи «Руслана* заплатив в с ї  в к л а д к и  н а 
р а з ,  які отже не міг платити т о ч н о  в ід  с а 
м о г о  п о ч а т к у ,  анї брати ж и в о ї  участи 
в Товаристві. О. Кичура забажав легким ко
штом вплаченя вкладок стати в е л ь м и  п о в а 
ж а н и м  членом »Бесїди«, яку передтим паплю
жив, та ще зрегабілїтувати ся перед загальною 
опінїєю через надужитє ославленого §. 19. Так 
легко оно не іде, але мимо сего єго вступленє 
до «Бесіди* хочемо уважати початком «нової 
ери» в публичнім і горожаньскім житю о. заві- 
дателя.

— Тарасове сьвято. Читальня «Просьвіти* в 
С а р а н ч у к а х  обходити буде третого дня сьвят 
с. є ві вторник вечерницї в честь Тараса Шев- 
чевка при співучасти Виділу філії «Просьвіти* 
в Бережанах..

— Чи се правді? З  Коломиї доносять нам, 
що п. Колодницкого, професора тамошної ру- 
скої ґімиазиї, мають перенести на Мазури до 
Дембицї, а на єго місце має прийти якийсь су- 
плєнтина-кацан?

— Кандидати дяківского стану, що наміряють 
піддати ся квалїфікацийному іспитови, мають 
сейчас внести до Митроп. Консисториї через 
свій парохіяльний уряд прошеня, заосмотрені в 
потрібні залучники, а се: метрику, сьвідоцтво 
шкільне і сьвідоцтво моральности, —самі-ж ма
ють явити ся лично дня 29. цьвітня т є в се
реду по Томиній недїло о год. 9. рано в канце- 
ляриї парохіяльній при архикатедрі св. Юра. — 
Василь Скокун, 1-ий півець архикатедральний 
св. Юра.

— Україньскі виданя в Росиї. З  Петербурга до
носять, що тамошні Українці задумали видати 
твори Лесі Українки, Василя Стефаника і Михай
ла Старицкого, — сего послїдного ліричні ииса- 
ня. До зредаґованя збірників вже приступлено. До- 
си україньска інтелїґенция в Росиї дуже слабо бу
ла познакомлена з творами наведених письмен
ників, з тої причини, що они вийшли в Гали
чині.

«Благотворительное общество изданія обще- 
полезньїх'ь и дешевьіх'ь книг'ь для малорусскаго 
народа* має видати ілюстровані поеми Т. Ш ев
ченка і байки Глїбова.

— Личні вісти. Намістник ґр. Пінїньский в по
вороті з Італії до Галичини, задержить ся кілька 
днів у Відни, а дня 26. с. м. приїде до Львова. 
— Новий президент Буковини, кн. Гогенльоге, 
обнимає урядоване дня 22. с. м.

— З краєвої оборони. Майор 33. п. кр. об. в 
Стрию Любомир Задурович перенесений до 36. 
п. кр. об. в Коломиї. Майор 36. п. кр. об. Карло 
Шварц перенесений до ЗО. п. кр. об. в Гоген- 
мавт.

— 0. Семенов, як нам доносять з Коломиї, 
наважив ся таки ставити нас перед судові крат- 
ки. Вельми немилою є для нас ся справа, не 
тому, щоби у нас не було доказів правди на 
слова нашого дописувателя, але тому, що для 
їх переведеня ми мусїли би візвати перед судо
вий трибунал дуже поважні і високо поставлені 
особи, а надто всіх б. товаришів о. Семенова, 
яким прийшло би ся під присягою, самим сьвя- 
щеникам, зізнавати проти товариша, також сьвя- 
іценика. В наших руках є повний спис питомцїв 
з 1891. р. з клясифікациєю, яку они одержали 
при переході у пресвитерийний дім. Може нота, 
яку тодї о. Семенов одержав в рубриці «Айпоіа- 
ііо«, вистане єму, щоби дав спокій тяганині по 
судах. Ото наводимо єї у фотоцинкоґрафічній 
знимцї:
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Се впрочім ще не є рішаюче для лично- 
сти о. Семенова, що будучи єще молодцем, він 
поводив ся нечесно, але сумно стає, що за тих 
дванацять літ, які від того часу уплинули, він 
зовсім не зраджує охоти до поправи, а своїм 
поведенєм викликує загальне згіршенє. При ни
нішнім сьвятї не хочемо підносити жадних ре- 
кримінаций на сю тему, хиба пожелаємо о. Се- 
менови, щоби сей цироґраф був послїдним ак
том, яким ми заняли ся єго особою.

— Запомоги для Українців. З  «літературного 
фонду росийских писателїв* мають уділяти вдо
ві по покійнім поетї Павлови Грабовскім по 300 
рублів річно. «В'Ьстник'ь Юга«, який подає сю 
вістку, замічає, що се не перший случай прояви 
високогуманних відносин згаданого фонду до 
україньских писателїв, бо з него побирає по 50 
рублів місячно вдова по Пант. Кулїшеви. Також 
Ганна Барвінок і М. Старицкий побирають з се
го фонду ненсию. Тим більше отже заслугує на 
запомоги вдова по пок. П. Грабовскім, котра 
остала ся без всяких средств до житя з мало- 
літним сином. «Таким чином — кінчить «В'Ьст
ник'ь Юга< — хотяй проява сеї нової гуманно- 
сти із сторони літературного фонду не видає ся 
для нас чимсь новим, то тим не менше почу
ваємо ся до обовязку не замовчати сеї прояви 
із сторони представителїв росийскої літератури 
до своїх братів, україньских письменників. Отсї 
високо справедливі, безпристрастні відносини 
без сумніву стануть записані в істориї українь- 
скої літератури*.

— Рускі надписи. Черновецкий тижневник »Гу
ска Рада* доносить, що новий гр.-ориєнт. ми
трополит о. Репта зарядив, аби всі надпис и в 
резиденциї і консисториї були а по руски.

Кацапскі жадана. Кацапска безличність до
ходить вже до зеніту. Не досить кацапскій гни
ді, ще безправно загорнула львівский «Народний 
Дім*, поставлений за гроші Русинів, і в нїм го- 
сподарить по с в о є м у , але збороняє ся навіть від
ступити салю на народні обходи. Отеє доносять 
нам, шо Видїл Тов а «Просьвіта* у Львові на 
свою просьбу до «савєта* «Народного Дому* о 
відступлепє салі на популярний концерт в честь 
Шевченка, одержав ароґантске письмо, в якім 
кацапи закидають «Просьвітї*, що на попереднім 
Шевченковім вечері сьпівано « а н т и р у с с к і я  
о с к о р б л я ю ч і я  п і с н ю ,  тому кацапи жада
ють письменної заяви, що таких пісень на кон
церті «Просьвіти* не будуть сьпівати, і під цею 
условиною позволять відбути концерт в салі 
«Народного Дому*. — Засісти в чужій хаті і 
диктувати  нрикази єї аластителеви — сего не м о
жна инакше назвати як крайною безличностию.

— Нещасні пригоди. В Княжу, снятиньского 
повіта, 2-лїтна донечка селянина Никифорука, 
полишена дома без догляду, вийшла з хати і 
впала до млинівки. Мимо скорої помочи сусі
дів не привернено дитині житя. — В лїсї коло 
Войнилова найдено спалене тіло селянина Олек
си Федюшка. В тій справі заряджено судове 
слідство. — В турбіновім млині в Яворові коле
со пірвало занятого там робітника Василя Ма- 
сюка і здавило єго на смерть. — Анна Флявме- 
рова, льокаторка каменицї ч. 50. при ул. Коха- 
новскогО у Львові, зміняла помешкапє і при тій 
нагодї подарувала сторожеви тої каменицї ре
шту великодної шинки. Бідний сторож щиро по
дякував за дарунок і з чотирма своїми діточка
ми зів шинку на обід. За  пів години ціла роди
на занедужала, бо шинка була зіпсована. Ща- 
етє, що ще на час приїхала рятункова стация і 
уділила першої помочи недужим, почім відста
вила їх до шпиталя. — Кільканацяти-лїтний 
син Григория Тичковского, властителя фільвар
ку в Вишатпчах за жовківскою рогачкою, вий
шов позавчера зі стрільбою в поле і стріляв в 
до птахів. Пастух худоби Тичковского, Михайло
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Полюбенець, звернув увагу панича, аби иійшов 
деинде стріляти, бо замість воробця може уби 
ти корову. Панич зі сьміхом змірив стрільбу 
до пастуха, але на нещастє стрільба випалила 
і набій грубого шроту влучив Полюбенця в саму 
шию. Смертельно раненого пастуха привезено 
до шпиталя у Львові. Ось, до чого доводять 
паньскі жарти!

— Самоубійство. У Львові застрілив ся одно
річний охотник ЗО. п. п. Йосиф Дудзякевич, слу
хач прав. Самоубійник мав 22 літ.

— Про підполк.-авдитора Гекайла пише Кигуег 
1м\, що він мав позаривати своїх товаришів на 
звиш 60.000 К. Гекайло мав утїчи до Росиї або 
до Америки; у Львові лишила ся по нїм жінка 
з дитиною. Гроші мав Гекайло нротрачуватн на 
гру в карти.

— Пос. КльоФач, но повороті з Балкану, зане
дужав тяжко на тиф.

— Добродій. В Радомі помер Поляк Констан- 
тин Мірецкий і записав на польскі цїли просьві- 
тні і добродійні 421.000 рублів. Між иншими 
одержить наукова Академія в Кракові 50.000 р.

— Виїмковий стан в Фінляндиї. Росийскі часо
писи оголошують царске розпорядженє, на осно
ві якого Генерал-Губернатор Фінляндиї одержав 
на 3 літа вдасть, замикати на якийсь час після 
потреби гостинницї, книгарні, торговлї і проми
слові заведеня, забороняти всякі збори, вида- 
лювати з краю горожан, підозріваннх о аГіта- 
цию. -  «Фінляндска Ґазета< обговорюючи се 
царске розпорядженє, пише: «Хочемо надїяти 
ся, що се надзвичайне заряджене доведе до ба
жаного успіху та не потреба буде ймати ся 
острійших середників. Бо росийске правитель- 
ство не полишить видавати таких розпорядків 
доси, поки не поведе ся ему за яку небудь ціну 
зглядом кождого підданого перевести сьвяту, 
абсолютну волю царя«.

— Новість. Нову штуку Максима Ґоркого »На 
дні* обіграно в послїдних двох місяцях майже 
на всіх сценах в Росиї з незвичайним поводже- 
нєм. В Петербурзі виставлено єї кількадесять 
разів в ріжних театрах, а онодї сиробовано єї 
представити в концертовій сали в формі відчи 
ту. За  столиками засіло 18 акторів і кождий 
з них по майстерски відчитав свою ролю. Ча
сописи доносять, що такий спосіб виведеня се! 
штуки викликав не лише сензацию, але прямо 
одушевив численно зібрану публику.

— Демонстрації! в Хорватії!. З  Загреба доно
сять, що тамошні студенти мали в четвер устроїти 
демонстрацию з нагоди смерти селянина з За- 
прешіца, котрий ногиб при онодїшній демон
страції!. Однак полїция завчасу обсадила уні
верситет і не допустила до збіговища. Студенти 
викрикували лише «проч з полїциєю»,але впро- 
чім поводили ся спокійно. — Демонстрації!, які 
в остатпих часах так часто повтаряють ся в За
гребі, шкодять найбільше тамошним куццям. 
Тому купці мають вислати депутацию до бана 
і бурмістра з просьбою о охорону своїх інте
ресів.

Посмертні Т  оповістки
— Мярия з Гаїциців Джулиньска,жена старшо

го інж нєра міского уряду* будівничого у Львові, 
упокоїла ся дня 17. с. м. в 36. роцїжитя. В.ї. п.І

— Олег Володимир Гаморак, ученик VI. кл. 
гімназияльної, син б. посла соймового і пароха 
в Стецеві коло Снятина, о. Кирила Гаморака, 
упокоїв ся в домі родичів дня 12. с. м. по дов
гій і тяжкій недузі в 19. році житя. В. є. п.!

Малий Фейлетон.
З нагоди концертів о. /І. Перосія.

В двох концертах »Льв. Фільгармонп» з 14. 
і 16. цьвітня представив нам діриґент капелі 
ватиканьскої, о. Лаврент Перосі, свої музичні 
орхестрально-хоральні твори, іменно: ораторию 
»Вїзд Христа до Єрусалима», ораторию «Стря
сти Христові» (трильоґію) і з «біблійної поеми 
Мойсей» трету часть, затитуловану «Перехід че
рез Червоне море». Сольові партії! в сих творах 
виконали італїйскі солісти Йосиф Пума (барі- 
тон) і Ів. Полесе (бас), а крім того і місцевий 
-соліст п. Богдан Борковский (бас). Хори мішані 
зложено з членів товариства «Лютня» і «Хору 
академічного».

Щоб зрозуміти артистичну стійність згада
них композиций, позволю собі дещо сказати про 
«ораторию», є і форму, характер та вимоги.

Форма, в яку прибрав Перосі вїзд Христа 
до Єрусалима і в якій представив «Христові 
страсти» — не нова. Так звана «оратория» ви
творила ся з середновічни.х «містерий», в яких 
сольовим голосом, на переміну з хором, опові
дано жите Христа, почавши від рождества д<

хрестної смерти. Містерії! розповсюднили ся по 
цілім християньскім сьвітї в обоїх церквах, в 
західній і східній. Останки їх удержали ся в 
звичній цїлости іменно в полудневій Баварії!, 
в »ОЬегаттег§аи«, де рік-в-рік відбувають ся 
звісні «ОЬегаттег^аиег Раззіопеп». З  розвоєм 
музики «оратори'!» усовершили ся. В часі ре
формації! трудили ся над релігійними ораторни
ми в Німеччині Ізаак, Сенфль, відтак Генр. Шіц 
(1585—1672), Телєман та Матесон. Темою до 
ораторий служили заєдно «Христові страсти». 
Але доперва Себастиян Бах (1685—1750) надав 
оратори!' ш и р ш у  і п р а в и л ь н і ш у  ф о р 
м у  м у з и ч н у .  В своїй ораторії! «Страсти Хри
стові після євангелиста Маттея» (МаШіеизразйіоп) 
виступають три Групи. В першій, крім самого 
Христа, виступають ученики Єго, Пилат, Каяфа, 
хор жидів і хор римских лєґіонїстів! в другій — 
громада сіоньска і вірні; в третій товпа жидів 
і християньска громада. Євангелист Маттей, що 
оповідає про страсти Христові словами свого 
євангелия, вяже всі ті лиця і хори в одну ці
лість, а хори самі виявляють в своїх піснях то 
ненависть до Спасителя, то глибокий жаль на 
вид Єго терпінь, то релігійні рефлекси'!, то щи
ре розкаяне. Відповідно до тих моментів дібрав 
Бах і свою музику, надаючи їй стиль чи то 
е п іч н и й ,  оповідана, чи вчасти ліричний яко 
продукт одержаних вражінь. За  Бахом в слід 
пішов відтак Гендль (1685—1759) в своїй ора
торії! «Месия». Сей ґенїяльний музик, б а т ь к о  
е п і ч н о г о  с т и л ю  в музиці, розвинув від
так ораторию ще ширше, надав їй більше фор
му сьвітску, а темами до численних єго творів 
на тім поли були не лише Мойсей (а навіть 
Єгова), що випровадив вибраний свій нарід з 
єгигіетскої неволі, а «коня і всадника верже 
в море», але чи не всі герої і героїні староза
вітні, як: Естера, Дебора, Аталїя, Юда Макавей, 
Йосиф, Йозуа, Сузанна, Соломон, Єфта, Савл та 
Самсон. Що і Італія, богата в композиторів, не 
остала ся в містериях і релігійних ораториях 
поза Німеччиною, се річ певна, а коли і в нас 
на Руси під конець 16. віка стало розвивати ся 
т. зв. «Партесне пініє» (чотироголосне), а брат
ства церковні стали більше дбати про «велелї- 
иіє богослуженя», та коли з Руси пішло • пар
тесне пініє» і в Москву на двір царів, а ті царі 
стали спроваджувати італїйских местрів для ве- 
деня хорів, то і до нас загостила бодай вчасти 
італїйска оратория. Італїйскі і францускі ме- 
стри, як: Арайя, Цоппіс, Бюлян, Салєрі, Ґалюппі, 
Паезієлльо, Чімароза, Сарті і другі жили в пе
ріоді від 1700—1800. літами в Москві, а сьпіва- 
ків брали сотками таки з нашої Руси, іменно 
з Києва та Львова. Тількож оратори! прибрали 
в нас з огляду на строгий закон церкви більше 
характер концертів, до котрих текстом служили 
псальми. Сарті, приміром, написав між другими 
композициями, ораторию «Тебе Бога хвалим», 
котру виконали сотки сьніваків під відкритим 
небом коло Ясс в присутности Потемкина при 
акоміїанїяментї пушочних вистрілів і звонів. 
Коли італїйский стиль перейшов границі цер
ковної поважної музики, а завернув до оперо- 
ного стилю, тоді в нас наступила реакция і то
ді яко реформатор церковного сьпіву виступив 
наш земляк — Б о р т н я н ь с к и й .  На заході 
тимчасом церковний сьпів не так скоро позбув 
ся театрально-оперових форм. Реакция наступи
ла доперва майже в наших часах, а до сих 
композитовів, що раді би вернути до стилю 
клясиків італїйских: Палєстрини (Я524—1594), 
Скарляттого (1683— 1757) та Перґолєзого (1710 
— 1736) — зачислив себе мабуть і о. Перосі. 
Шкода лише, що молодий, талановитий компо
зитор відразу вступив на ш и р о к е  п о л е  ора
торий церковних, а вступивши на се поле, не 
зрозумів, що єго лїрично-д р а м а т и ч н и й  на- 
клін не спроможе ся на е п і ч н и й  стиль, в 
якім пишуть ся оратори'!. Шкода, що таланови
тий о. Перосі не розглянув ся основно в орато
риях клясиків нїмецких, що переймають слуха
чів тим самим чувством християньскої побож- 
ности, які винесе кождий вірний, вислухавши 
епопею про Христові страсти чи то Маттея, чи 
Иоана, чи Марка. Хто чув раз в житю т. зв. 
«МаІІЬеизраззіоп» Баха, той не забуде вражіня 
сего м у з и ч н о г о  е п о с  а. А треба знати, що 
Бах ненавидів всякі орхестральні ефекти, а ли
ше гармонією (правда поліфонічною — чого ми 
не доглянули в творі о. Перосіого) настроював

душу слухача. Перосі хотів вправдї солодкою 
кантілєною і наслїдуванєм (але лише наслїдува- 
нєм) старинноі'о італїйского стилю, настроїти 
слухачів відповідно до оповідань євангелиста 
Марка, але і н д и в і д у а л і з м  єго занадто 
вийшов всюди на верх, затер трогаючу епопею 
Марка, а довга низка акордів, слабо повязаних 
з собою, не могла тронути душу слухача. Три
звуки плили за собою, але не входили в душу, 
не настроювали єї, не двигали єї. Сольові партії! 
не всюди приміняли ся до слів св. Марка, хори 
скупо ужиті, не говорили. О. Перосі приложив 
більшу вагу на орхестру, чим на живе слово 
хорів. Однак спокійна музика не зреформує ще 
церковного сьпіву.

Крім ораторий про в'їзд Христа до Єруса
лима і страсти, виконав о. Перосі ще «біблійну 
поему», що мала ілюстровати перехід Ізраілтян 
через Червоне море. Тут найшов ся композитор 
більше в своїм елементі. Поминувши сам ліри
чний вступ, в котрім ми не змогли відчути 
ориєнтальної мельодиї (яка чейже просила ся), 
ілюстрация переходу, погоня війск Фараоньских 
і сцени, коли Єгова «коня і всадника верже в 
море», — ся ілюстрация, чисто орхестральна, 
повела ся композиторови. І здає ся нам, що на 
сім поли о. Перосі, по основнїйших студиях над 
поліфонією і контрапунктом, добє ся колись 
кращих успіхів. Я. В.

Наука, штука, література.

— П-на Сальомеа Крушельницка виступила в 
в пятницю В міскім театрі в опері Монюшка 
«Ґрафиня» при випроданім амфітеатрі і здобула 
собі опять загальне признане. Хоч ся опера сто
їть низше від «Гальки» і «Страшного Двора», а 
роля ґрафинї мало драматична, то однакож в 
креациї п-ни Крушельницкої твір сей музичний 
робить вражінє, тим більше, що інсценїзация 
була знаменита. Артистка наша дала вчера сьві- 
тлий доказ, що обладає вповні і кольоратурою. 
Милим явищем на сцені була також п-нї Марек- 
Онишкевичева, яко кольоратурова сьпівачка раг 
ехсеїіепсе. Ансамбль сьпівав’з жнтєм і коректно.

Я. В.
— Репертуар Львівскої ФІльгармонїї.

Нині в суботу, популярний концерт. П оча
ток о 8. год. вечер.

В неділю, 19. с. м.: великий концерт під 
дирекцією кс. Лаврентия Перосіого при співу- 
части Йосифа Ля Пума, Жіованїого Позесе, міш. 
хору «Лютні» і «Хору академічного». Початок о 
8. год вечером.

Ві вторник 21. с. м.: сінфонїчний. Початок 
о 8. год. вечер.

Телеґрами.
Прага, 18. цьвітня. Молодоческий посол 

Фідлєр промовляв на зборах о політичнім поло- 
женю. Бесідник зазначив, що єго клюб допустив 
до першого чиханя австро-угорскої угоди, бо 
правительство виявляло наклін у многих случа- 
ях заспокоїти ческі жаданя і готовість заложити 
ческий університет на Моравії. Єсли однак се 
все завело, то в парламент! пічне ся скоро че- 
ска обструкция.

На тих самих зборах промовляв також пос. 
Бжезновски, котрий зазначив, що є приклонни- 
ком абсолютної обструкції! і жаліє, що чеека 
обструкция не стала переведеня сейчас по зне- 
сенго язикових розпорядків

Берлин, 18. цьвітня. Цісар Вільгельм відви- 
дїв вчера турецкого амбаеадора.

Танґер, І8 .’цьвітня. Султан Марока виру
шить сам на чолі своєї армії проти претендента 
до престола, і поручив чужинцям, виїхати на 
той час з Фезу до прибережних міст.

Царгород, 18. цьвітня. По вчерашній нараді 
міністрів султан приняв на авдиєнциї амбасадо- 
рів австро-угорского і росийского.

Царгород, 18. цьвітня. Заступник шефа Ге
нерального штабу Омер-Ручі-паша, став імено
ваний командантом війск в Митровицї, Пріцренд 
і Веріссовичи.

Льондон, 18. цьвітня. До Т ітез-а доносять 
з Софії, що провідники македоньских ворохо
бників ухвалили не починати сего року загаль
ної революції!, а обмежити ся лише до парти- 
зантки поодиноких ватаг з турецким війском 
та нищити зелїзницї.
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Всеї готівки не потреба.Полекші при сплаті 
після умови 

без підвисшеня ціни. 

Всеї готівки не потреба.

С пецияльния  склад
диванів, портиєр і Фіранок

під фірмою

Полекші при сплаті 
після умови 

без підвисшеня цін.

Ш А Л Ь О  Ш А И Н Е Р
( З с Ь е іп е г )

у Львові, ул. Сикстуска ч. 8.
склад всяких приборів унїформових

ш  По. оф іш рів  і к ад ет ів  резервових
Віденьский

маґазин / /
Віденьский

маґазин

поручає Високоповажа
ній П. Т. Публицї ве
личезний вибір ріжних 
родів диванів, портиєр, 
фіранок, хідників, лі
нолеум, церат і скатер- 
тїв на столи і ліжка,

Львів, ул. Сикстуска ч. 6

ковдер, коців до подо- 
рожи, дерок на коні, 
як також ріжних пред
метів декорацийних но 
незвичайно низьких пі

нах.

Порученя з провінциї полагоджує ся відворотною почтою.
За надісланвм почтової марки на 10 сот. шлемо на жадане наш богато ілюстрований ц їнпик диванів, 

портиєр, Фіранок, хідників, церат, лінолеум, нагорток на отомани, накривал на столи і ліжка, коців до подороже і до 
санок, дерок на коні, ковдер, ґобелїнів. манатів та инших декорацийних товарів, біля мужеского. дамского і дитинячого, 
шифонів, полотна, біля столового та иніппх потрібних артикулів.

Листи і замовлена належить адресувати:
Товаровий дім »Аи Ьоиуге* у Львові, ул. Сикстуска 6 (Пасаж Гавсмана).

40(1—3).
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Д О  К А Н А Д И

як і до всіх других заморених земель переправляє НАЙДЕШЕВШЕ
повсюди знакома фірма.

В. К А Е Ь З В Е К С
Н А М В Ш Ш , Гег<їіпашІ8і;га88е> 15.

Поки хто шиФкарту купить, нехай порівнає мої ціни з цінами аґентів корабельних.

(3-5)

ЛЬВІВ
ПІНОК Ч 10.

Товариство взаїмних обезпечень

м дім
ДІРОСЬВІТИ»

І
І

І

І

І

одиноке руске товариство асекурацийне, засноване в 1892. р.
обезпечае будинки, движимости, збіже і пашу против шкід огневих, побирає умірковану 
оплату премій, а чистий зиск т. є надвишку з оплат розділяє межи членів яко звороти; 

в послїдних трех літах виносив зворот 8%.
у  ~  виплачує шкоди дуже скоро а оцінку шкід переводить разом в делє-

У| Н і(; І іЧ І гатом і місцевими членами. За 10 літ виплатив 6.064 відшкодовань 
в сумі 3,187.258 К.

ДНІСТРА поліси приймають при позичках Банк краєвий і каси ощадности.
_  « ч~ . т л т -̂  посередничить при обезпеченях на житє в краківскім Товаристві, від- _
Д Б  І ( ; І Е Р  стУпав часть провізні з таких обезпечень. парусні добродійні цїли; Н

Г і  длятого на житє треба обезпечати ся тілько через »Дністер*. |Щ
7ТИТГТРА Ф°НАИ виносять з кінцем 1902. р. 838.364 К і всі уміщені в ціннихД П ІЬ  І І  ха . паперах пупілярних.
ДНІСТЕР уділяє аґенциї селянам особливо там, де єще не роблять дотеперішні

ДНІСТРА аґенти заробили вже 432 тисячів корон провізні.

Ж

Видає і відповідає за редакцпю Лев Лопатиньский.

чаків, шапок, капелюхів стрілецких, для краєвої 
оборони і жандармериї, як також всіх артикулів, 
що входять в Сей обсяг. Всякі прибори для 

скарбової сторожи.
Шапки і відзнаки для Пп Студентів.

Великий вибір приборів дл я
Пп. урядників всіх катеґорий.

41(1 -1 )
■ І  і

За певну і добру льокацию
поручаємо

4 ’/»% листи гіпотечні 
4°/0 листи гіпотечні коронові 
5% листи гіпотечні преміовані 
4% листи товариства кредито

вого земского
4*/»% листи Банку краєвого 
5% облїґациї Банку краєвого 
4%  позичку краєву 
4%  облїґациї пропінацийні 

і всілякі ренти державні 

Ті папери продаємо і купуємо 
по найточнїйшім курсі деннім.

КОНТОРА ВИМІНИ
» ц. к. упр. гал. акц.

БАНКУ
Гіпотечного

!|> кільоґр.
гусячого  піря
лише 60 кр.

Висилаю зовсім нове, сіре пірє дерте рукою 
пів кільоґр. лише 60 кр.; таке саме ліпшої яко- 
сти лише 70 кр., в почтових пачках пробних 

по 5-клґ. за послїплатою.

I. Краса, торговля пірєм,
в С м іх о в і  коло П р а ги  (Чехи 690).

(І. Кгаза, ВеМїс<1егпНапс11ип£ 
іп 5тісЬо'« ' Ьеі Рга§ (В бЬтеп 690). 

Виміна дозволена. — Прошу о точну адресу.

НАКЛАД А. ХОЙНАЦКОГО.

♦  Бєрнстєрне Бернсо-І ф

Г .А В С Й Е М П 8  :
А.

драма о 3 актах,

• Ж *

♦ ♦  
♦

X  переложена після авторизованого, нїмецкого виданії X

X Львом Лопатиньским. ‘ X
Ф Модерна тема і модерне наскрізь єі переведене.
♦  Дияльоґ в справді містерною плетінкою драматичної 

роботи. Єго читати я може більшим вдоволенєм, як 
бачити на сцені, де певно пропадає не один доте
пний натяк та тонка відтінки

♦
ф
♦♦

♦
♦  .......... ........... ........  „ ф
♦  Набути можна в Ставропигінскіп книгарня у Львові *
ффффффффф«фффффф«фф* ффффф«ффффффффф»Х

З друкарні В. А. Шийковского.
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